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Vzpomínky na Magdu Zmrhalovou 
(15. 1. 1961 – 30. 6. 2020)

Zatímco jsme se vzpamatovávali z jarní koronavirové izolace a chystali se 
na alespoň trochu normální léto, zasáhla nás v poslední červnový 
podvečer zpráva, které doteď odmítáme uvěřit a naplno ji přijmout – 
opustila nás kamarádka a kolegyně, se kterou jsme byli donedávna ve 
spojení a o jejíž náhlé těžké nemoci neměl téměř nikdo mimo nejbližší 
rodinu tušení. Magda si nepřála s touhle „prkotinou“ nikoho obtěžovat      
a její strategie jí téměř dokonale vyšla. Utajené nezůstalo alespoň poslední 
rozloučení s ní, nad kterým podle počtu účastníků Magda asi výjimečně 
neměla pevnou ruku, jinak by nás určitě hnala dělat něco užitečnějšího.

Magda Zmrhalová na Červené hoře v Jeseníkách, 2. 7. 2008. Foto Š. Koval.

Pro nasměrování její životní dráhy bylo jistě rozhodující už dětství, které 
prožila uprostřed Jeseníků, na hájence ve Vernířovicích, kde s rodinou žili 
od roku 1966. Její otec, Ladislav Pěnčík, byl lesník s hlubokým a pokor-
ným vztahem k Jeseníkům a přírodě vůbec, což předznamenalo časté 
výlety do okolních lesů nebo jak bylo zažité v rodinné terminologii „do 
neznáma“. K těm se přidávala často i maminka Magdaléna, která byla 
učitelkou a později i ředitelkou v místní škole v Sobotíně, a o tři roky 
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mladší sestra Zdeňka. Zájem o okolní přírodu předaný rodiči pomohla       
u Magdy prohloubit paní Wellechová, výborná profesorka biologie na 
šumperském gymnáziu, kam po sobotínské základní škole nastoupila.       
K dalšímu studiu si proto vybrala obor Ochrana přírodního prostředí na 
Univerzitě Palackého v Olomouci, kam nastoupila po maturitě v roce 
1979. Ve své diplomové práci se pod vedením Dr. Vratislava Bednáře 
věnovala společenstvům smrčin v Hrubém Jeseníku. Studia na UP 
zakončila v roce 1984 a o rok později složila i rigorózní zkoušky a získala 
tak titul RNDr. v oboru Ochrana přírodního prostředí. Již během studií 
Magda vypomáhala v tehdejším Okresním vlastivědném muzeu                  
v Šumperku, což jí pomohlo k získání budoucího místa botaničky v této 
instituci, kam nastoupila těsně po absolutoriu v červenci 1984 a kde 
pracovala až do své předčasné smrti.

Rok 1984 předznamenal i další, asi nejdůležitější stránku Magdiny 
osobnosti, a to byl důraz na rodinný život. Vdala se za Stanislava Zmrhala, 
který ji v následujících letech nenápadně, ale vydatně podporoval, a se 
kterým vychovala dvě děti, Martina a Magdu. Z jejich úspěchů se radovala 
víc než z vlastní kariéry a jejich těžkosti, pokud nastaly, sledovala rovněž     
s maximální účastí. Posledních sedm let Magdina života tak bylo zásadním 
způsobem naplněných radostí ze dvou vnoučat, kterých se dočkala jako     
v dnešní době velmi mladá a zdatná babička. Zdatnost, kterou využívala     
v plné míře i ve svém profesním životě, souvisela s její oblibou pohybu. 
Jako středoškolačka dokonce závodně běhala na lyžích za oddíl 
Lokomotiva Pramet Šumperk a běžky zůstaly jejím asi nejoblíbenějším 
dopravním prostředkem až do letošního roku. Další tahoun sportovních 
aktivit pak byl její německý ovčák Kuba, se kterým kromě horských výletů 
pravidelně cvičila i v kynologickém klubu. Čas si ale našla i na své další 
koníčky, např. jógu a rukodělné aktivity, kterými bylo v posledních letech 
zejména šití patchworku.

Vraťme se ale k profesní dráze. Jako botanička šumperského 
vlastivědného muzea měla na starost botanické sbírky, byla kurátorkou 
mnoha výstav, z nichž největšího ohlasu laické i odborné veřejnosti 
dosahovala každoroční podzimní výstava hub, pro jejichž růst byly a jsou 
na Šumpersku výborné přírodní podmínky. Kromě toho v muzeu 
organizovala besedy na témata týkající se přírody, lesa a hor a pro 
veřejnost také pravidelně pořádala vycházky za mechorosty a lišejníky ve 
svém regionu. Paradoxně nevíme přesně, co zažehlo její lásku k mecho-
rostům, kterým se systematicky nevěnovala ani během vysokoškolských 
studií, ani nebyly v muzeu na začátku její kariéry „v popisu práce“. 
Vzhledem k tomu, že mechorosty jsou důležitou součástí společenstev 
horských smrčin, zprostředkoval pravděpodobně vedoucí Magdiny 
diplomky setkání s Dr. Valentinem Pospíšilem z Moravského zemského 
muzea v Brně, se kterým se dobře znal. Ten záhy rozpoznal její schopnosti, 
oblíbil si ji a přijal ji za svou neoficiální žákyni. Magda pak často jezdila do 
Brna i na floristické kurzy právě s manžely Pospíšilovými a Dr. Pospíšil pak 
nad Magdou držel „ochrannou ruku“ a snažil se k témuž přesvědčit              



76

PERSONALIA

i ostatní naše bryology na prvních setkáních Bryologicko-lichenologické 
sekce. Důležitou roli v jejím budoucím zaměření ale sehrál i nadšený 
bryolog – amatér (zaměstnáním škodovácký dělník) Miloslav Vondráček     
z Plzně, se kterým v té době rovněž vedla čilou korespondenci včetně 
výměny položek. Postupně se prohlubující zaujetí pro mechorosty vyústilo 
v získání pozice vědecky uznávaného a respektovaného odborníka, a to 
nejen mezi muzejními botaniky, ale i v univerzitních kruzích. Magdina 
spolehlivá a početná bryofloristická data z inventarizačních průzkumů      
v Hrubém Jeseníku, Králickém Sněžníku i dalších lokalit regionu byla 
důležitým a leckdy zásadním podkladem pro návrh ochranářských 
opatření jak pro konkrétní lokality, tak pro hodnocení celkové míry 
ohrožení vzácných a ohrožených druhů u nás. Kromě četných odborných 
publikací vzešlých z těchto průzkumů pak posloužila Magdina dobrá 
znalost konkrétních ochranářsky významných nebo zajímavých druhů 
jako základ zpracování rozšíření takových druhů v celé České republice, ať 
už Magdou samotnou nebo dalšími kolegy. Magda byla dlouholetou 
členkou týmu expertů v projektu Analýza antropických vlivů v nej-
cennějších částech CHKO Jeseníky a významným způsobem se podílela     
i na získání a řešení poměrně velkého grantu GA ČR, který v letech 2001 až 
2003 syntetizoval bryologická data z center biodiverzity Krkonoše              
a Hrubého Jeseníku, zejména jejich ledovcových karů. Spolu s J. P. 
Haldou s L. Burešem v posledních letech spolupracovala na 
geobotanickém výzkumu Velké kotliny. Určitě není běžné ani to, když se 
botanička okresního muzea účastní mezinárodních vědeckých 
konferencí. Magda se takových účastnila např. v roce 2001 (Planta 
Europa, Praha) a byla pozvána i v letošním roce (Conference of European 
Committee for Conservation of Bryophytes Zagreb), přestože už na ni 
nemohla dorazit (a která nakonec byla stejně kvůli koronavirové situaci 
přesunuta na příští rok).

Magda byla skvělým organizátorem a dokázala toho využít i k radosti 
a užitku bryologicko-lichenologické komunity. O přírodovědných, vět-
šinou bryologicky a lichenologicky zaměřených vycházkách pro veřejnost 
byla zmínka už výše, ale za dobu svého členství v Bryologicko-                     
-lichenologické sekci ČBS Magda pořádala nebo spolupořádala hned čtyři 
setkání – v Loučné nad Desnou (1994), v Rychlebský horách (2004),           
v Chrasticích pod Králickým Sněžníkem (2008) a ve Zlatých Horách 
(2019), nesmíme ale zapomenout ani spolupořádání nedávného 
Floristický minikurzu ČBS v Horní Lipové (2017), který měl díky ní i bryo-
logický rozměr. Její vedení a neformální, ale o to lepší pedagogické 
schopnosti, měli možnost poznat středoškolští i vysokoškolští studenti při 
biologických olympiádách, vedení středoškolské odborné činnosti nebo 
podílu na vedení diplomových prací věnovaných bryoflóře a květeně 
Hrubého Jeseníku. Možná nejviditelnějším Magdiným neformálním 
žákem je Štěpán Koval, jehož fotografiemi se můžete potěšit v mnoha 
publikacích věnovaných mechorostům u nás i v Evropě, včetně různých 
internetových zákoutí.



Magda byla neuvěřitelně pečlivá. To mělo samozřejmě skvělou stránku 
věci v tom, že veškerá její práce byla důkladná, kvalitní a dalo se na ni 
spolehnout. Řada zajímavých druhů „se objevila“ tak, že je Magda vyšťou-
rala z obálky, do níž původně dávala nějaký jiný druh. Druhá strana mince 
jejího přístupu byla pak logicky delší doba, kterou jsme si museli na 
výsledky počkat, a která nás v dnešní hektické době pod tlakem uzávěrek 
odevzdávaných zpráv někdy mohla i rozčilovat. Naštěstí uzávěrky jsou 
jednou z prvních věcí, na které se po odevzdání práce zapomene, a tak ve 
vzpomínkách zůstávají jen ty důležitější zážitky. O několik z nich se zde       
s dalšími spoluautory v abecedním pořadí podělíme.

Pozdrav ze starého mramorového lomu v Horní Moravě při setkání v Chrasticích na Šumpersku v říjnu 
2008. Zleva: M. Zmrhalová, J. Kučera, B. Aguero, E. Vicherová, R. Hlaváček (vepředu) a M. Jiroušek (vzadu). 
Foto Š. Koval.

(J. Halda): Magda mě kontaktovala hned po mém nástupu do muzea             
v Rychnově nad Kněžnou v roce 1995 a navrhla spolupráci na výzkumu 
bryo- a lichenoflóry Králického Sněžníku. V malém muzeu bylo v té době 
obtížné získat podporu a začátky byly těžké. Magda nikdy nelitovala 
investovat volný čas ani vlastní finance do výzkumu mechorostů. Jezdili 
jsme o víkendech a objevovali krásné vzácné druhy. Nezapomenutelné byly 
potom večery a hovory u Zmrhalů u vína, kterého proteklo nezměrně stejně 
jako hodin zajímavých hovorů. Rodina Magdino snažení v bryologii 
ohromně podporovala a vytvářela podmínky ze „zálohy“, i když výzkumy 
počet společně strávených volných víkendů velmi omezovaly. Během let 
jsme spolupráci rozšířili i na Jeseníky, které Magda znala nejlépe a často 
upozornila na velmi cenné nebo téměř zapomenuté zajímavé lokality. Znala 
všechny cesty a rychle vymyslela způsob, jak se k nim nejlépe přiblížit. 
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Úžasnou vlastností, kterou udivovala všechny okolo, byla schopnost 
okamžitě si lidi získat, nadchnout je pro věc a seznamovat navzájem další 
lidi, kteří by se pravděpodobně nikdy nepotkali. Neznám podobného 
člověka s tolika přáteli na všech frontách. Všude měla někoho, kdo mohl 
zařídit povolenku nebo sehnat nocleh. Její charisma fungovalo i v cizině, 
třeba ve Švédsku si rychle podmanila glaciology z terénní stanice nebo 
hasiče na polské straně Králického Sněžníku, kde jsme se náhodou potkali 
během jejich terénního výcviku. Pečovala také o přátele poděděné po tátovi, 
velmi vzdělaném a uznávaném lesníkovi, kterého vyhledávali kolegové        
z celé Evropy. Velmi se zasloužil o ochranu části lesů v Jeseníkách v těžkých 
časech před listopadovým převratem i po něm. Magda nedokázala nikomu 
nic odmítnout, a proto byla nepřetržitě zavalena prací, kterou se až do 
posledního dechu snažila zvládnout. Úsměvná byla její potřeba koníčků, 
pro které se nadchla a nedokázala je opustit, ačkoliv by její aktivity bohatě 
stačily na tři další životy. Ať to byla zahrádka, kynologický výcvik nebo 
patchwork. Investovala spoustu energie do přátel a lidí kolem sebe a inves-
tice se jí bohatě vracela. Během exkurzí zaujala pro mechy spoustu 
studentů a mnoha z nich se věnovala i potom. Magda by to nikdy nechtěla, 
ale všichni jí tajně oplakáváme a strašně nám chybí, protože se cítíme vůči 
ní zadlužení.

(Š. Koval): Bylo jaro 2008 a já vyfotil několik mechů, nic jsem o nich nevěděl, 
jen se mi líbily. Dozvěděl jsem se, že v šumperském muzeu pracuje 
botanička, která mechy zná, a oslovil jsem ji s prosbou o určení. Pár dní na 
to už Magda scházela z kopečka k našemu domu a odjížděli jsme spolu 
prvně do terénu do Rudoltic. Pak do Vidnavy na Discelium, za šikouškem 
na Rejvíz, na Červenou horu, na bryodny do Chrastic… Přišlo to úplně samo 
a přirozeně a rázem z nás byli kamarádi, kolegové a parťáci. Bydlela 
kousek od nás, spoustu krásných lokalit jsme měli doslova za barákem, 
takže jsme byli venku každou chvíli. Učila mě mechy, brala mě na svoje 
oblíbená místa, já jsem fotil, ona sbírala a zkoumala a taky byla ráda, že má 
s kým jezdit do terénu. A já díky ní poznával úplně nový svět, nová místa, 
nové přátele a nezadržitelně propadal bryologii. Následovalo několik let 
intenzivní spolupráce. Postupně jsme projezdili skoro celou republiku, ať už 
kvůli mapování, focení, nebo jen tak, na zajímavé lokality. Vymýšleli jsme 
občas až bláznivé výlety, třeba koncem prosince na pár dní do Podyjí, nebo 
ve 20 cm sněhu kontrolovat lokality šikouška u nás v Jeseníkách. I z ta-
kových výletů jsme ale vozili zajímavé nálezy nebo hezké fotky. Většinu 
času jsme trávili v Jeseníkách, kde to Magda dobře znala a ráda se o to 
všechno podělila. A tam kde to neznala, tam nás to táhlo o to víc. Bylo 
potřeba zjistit, kam vede nám dosud neznámá odbočka nebo co roste na té 
které skalce, kde jsme ještě nebyli. Sdíleli jsme radost z každého hezkého 
nálezu a nově objeveného místa a pořád něco dalšího plánovali, i když bylo 
jasné, že většina takových výprav je časově naprosto nereálná. Těch plánů 
zůstala spousta. Plánů vážně míněných, ale i úsměvných – třeba při 
některém monitoringu šikouška hledat lokality schválně tak, aby body na 
mapě vykreslily smajlíka, nebo zjistit, který to predátor jeho tobolky přes 

78

PERSONALIA



zimu požírá, a hlavně jak takový šikoušek vlastně chutná. Nebýt Magdy, 
určitě bych se mechy nikdy zabývat nezačal. Vděčím jí za hodně a zpětně si 
uvědomuji, že jsem jí to asi nikdy dostatečně nesdělil. Netušil jsem, jako 
většina z nás, že k tomu už nebude příležitost. Hodně společně stráveného 
času vytvoří hodně vzpomínek. Vybavují se mi s každou fotkou či místem,      
i při pouhém pohledu na hřebeny Jeseníků a její milovanou Břidličnou. Sem 
Magda vždycky patřila a teď tu chybí…

(J. Kučera): Magdu jsem poprvé viděl jako student na setkání Sekce             
v Loučné nad Desnou. Tehdy pro mě byla významným místním odborníkem 
a znalcem mechů, které jsem se tehdy trochu snažil naučit. O sedm let 
později už jsme spolu dělali na společném grantu v krkonošských                
a jesenických karech. Nechyběla u jediné společné terénní práce a o dobrou 
náladu pečovala mimo jiné i vždy připravenou nabídkou ranní štamprle, 
která pomohla překonat můj počáteční respekt ke zkušenější kolegyni. Na 
setkání s Magdou a společné výlety do Jeseníků jsem se pak vždycky 
ohromně těšil, asi proto, že mi dávala najevo, že ona se těší taky, včetně 
přijetí naší rodiny. Bohužel těch společných výletů po skončení „karového“ 
grantu nebylo moc vzhledem ke vzdálenosti mezi Budějovicemi a Losinami. 
Magda nejvíce litovala toho, že se z grantových peněz nepodařilo pořídit 
vrtulník pro snadnější cestování mezi našimi městy – nemohla tak většinou 
přijmout moje pozvání na koncert ŠuKaSu (pro nezasvěcené, Šuspova 
kakofonického souboru), který si kdysi velice užívala…

(E. Mikulášková): Magda pro mě byla dlouho vzdálená bryoložka někde    
ze severu, o které se hodně mluvilo, ale netušila jsem, kdo to je. Zkazky, 
které o ní kolovaly, ve mě vzbuzovaly velký zájem tuhle paní poznat. 
Jednalo se o holku do nepohody plnou optimismu a dobré nálady, 
nezměrné energie, velkých bryologických znalostí a nadšení ke každému 
dobrodružství. Během setkání na bryodnech v Rychlebských horách,         
ve Zlatých horách, výletu na Rejvíz či do Úpské jámy jsem měla šanci 
poznat, že Magda všemu s přehledem dostojí. Nejvýrazněji si vybavuji tu 
ochotu a nadšení sdílet všechno s okolními lidmi, ať jsou to nehmotné věci 
jako znalosti o lokalitách, o mechorostech, či něco hmatatelnějšího jako je 
něco na zub, lok pálenky nebo kus nalezeného vzácného mechu.

(V. Plášek): S Magdou mě seznámil můj tehdejší vedoucí bakalářské práce 
Zbyněk Hradílek. Jesenicko, kde jsem začínal a prováděl svá první 
bryologická bádání, znala Magda velmi dobře a ujala se mě. Pomohla mi       
s úplnými základy práce v terénu, ochotně mi fotila určovací i historickou 
literaturu a také mi otevřela dveře do velkého bryologického světa díky 
společným návštěvám u dr. Dudy a dr. Pospíšila. Když jsem po studiích 
nastoupil ve Slezském zemském muzeu v Opavě, spolupráce se ještě 
prohloubila. Byla pravidelným hostem opavských botanických seminářů. 
Později se věnovala i studentům Ostravské univerzity, vedla exkurze         
do Velké kotliny, recenzovala jejich závěrečné práce a účastnila se 
společných zahraničních exkurzí. Díky úzkým kontaktům na polské 
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Poděkování

Autoři děkují Zdeňce Jordanové, Magdině sestře, za poskytnutí životopisných informací, 
zejména z časnějšího období jejího života.
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bryology jsme několikrát navštívili polské „warsztaty briologiczne“, tedy 
obdobu našich bryologických dnů. Nicméně mimo tyto společné pracovní 
aktivity, nás spojovalo hlavně kamarádství. Přece jen jsme byli nějakou 
dobu téměř sousedé, které mezi Velkými Losinami a Kouty dělilo pouhých 
10 km. Často se stávalo, že se Magda při návratu z terénu zastavila u nás      
a s nadšením povídala o zajímavých lokalitách a druzích, které ten den 
našla. Její optimismus, vnitřní pohoda a životní moudrost mi navždy 
zůstanou v paměti.
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životního prostředí. Svoji osobní cenu by Magdě dala spousta lidí – jen 
jsme jí to, jak už to bývá, bohužel nestihli říct.

J. Kučera, L. Bureš, J. Halda, Š. Koval, E. Mikulášková & V. Plášek
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